

# 面朝大海 仰望星空

## 长征七号首飞成功侧记

新华社记者王玉山、李国利、梅常伟、曾涛

宽广的大海浪奔浪涌，浩瀚的天空繁星闪烁。

6月25日晚，海南文昌航天发射场，距离海边约800米的发射平台上，高大挺拔的长征七号运载火箭待命出征。乳白色的箭体上，一面鲜艳的五星红旗图案在灯光照射下，格外醒目。

大海与星空，火箭与国旗，在南海之滨的这个夏日夜晚，共同勾勒出一幅壮美的中国航天新画卷。

这是我国新一代中型运载火箭长征七号的首次飞行任务——

“火箭总长53.1米，芯级直径3.35米，捆绑4个2.25米助推器，起飞重量597吨，运载能力达到近地轨道13.5吨、太阳同步轨道5.5吨，达到国际先进水平。”长征七号总设计师范瑞祥说，首飞成功，将大幅提升我国进入空间能力。

### 新华全媒头条

►►本专题更多全媒体形态报道(视频、图片、动漫等)，请扫描二维码观看



(上接1版)目送汇入漫天群星之中的火箭，长征七号总设计师范瑞祥的语气满怀眷恋又充满自豪，“长七将担负起发射货运飞船的重任，但还要不断改进，满足载人需要。”

首次执行任务，无论对于火箭还是发射场，都充满风险与挑战。火箭首飞失败或发射场首战失利，在世界航天史上屡见不鲜。

“全新测发流程，全新航天产品，全新技术状态，全新设备设施，全新参试队伍，全新指挥模式，全新气候环境。”发射场区总指挥张振中用七个“新”形容此次发射的特点。

首次亮相的海南文昌航天发射场，是我国第一个低纬度滨海发射场，具有发射效率更高、射向更宽、运输更便捷等优势。“货运飞船、空间实验室、空间站及深空探测航天器，都将从这里升空。”张振中说，“文昌发射场，将是中国航天的新起点。”

长征七号首飞，是中国以建设空间站为目标的空间实验室任务第一次发射。在接下来的几个月中，中国将陆续发射天宫二号目标飞行器、神舟十一号载人飞船和天舟一号货运飞船。

“空间实验室任务之后，我国将真正迈入空间站时代的大门。”中国载人航天工程新闻发言人武平说。

211秒，火箭抛整流罩。地面跟踪测量数据显示，整流罩残骸准确溅落中国南海黄岩岛附近海域。20时10分许，长征七号将多用途飞船缩比返回舱等载荷组合体准确送入预定轨道。中国载人航天工程总指挥张又侠宣布：长征七号运载火箭首次飞行任务圆满成功！

南海之滨，起步于60年前的中国航天事业，踏上了面向

这是我国新一代航天发射场海南文昌发射场的首次亮相——

“它不仅是我国第一个滨海航天发射场，也是目前国内规模最大、发射条件最好的航天发射场。具有纬度低、发射效率高、射向宽、火箭航区和残骸落区安全性好、海运便捷等优势，能够满足新一代运载火箭和新型航天器发射任务需求。”发射场区总指挥张振中说，海南文昌航天发射场投入使用，将进一步优化我国航天发射场总体布局。

“各号注意，30分钟准备！”“各号注意，5分钟准备！”“各号注意，1分钟准备！”……从19时30分起，场区内渐次响起口令声，不断压迫着人们早已绷紧的神经。

伴随着“1分钟准备”的口令声，扶持火箭的摆杆迅速摆开，发射塔架上与火箭相连的各系统设备瞬间脱离，长征七号运载火箭的第一次飞行进入读秒阶段。

“……5、4、3、2、1”“点火！”

“与长征系列中其他火箭不同，长征七号运载火箭采用的是我国具有自主知识产权的新型液氧煤油发动机，较常规推进剂推力提高60%，平均成本仅为常规推进剂的十分之一强，不仅秉承了中国航天绿色环保的发展理念，还降低了成本提高了火箭性能。”范瑞祥说。

1秒、2秒、3秒……足足经过7秒多钟的“漫长等待”，长征七号才猛地喷出一股浓烈炫目的白色火焰。

“由于高压补燃会多出5秒的泄压时间，所以导致点火时间延后。”长征七号火箭副总设计师助理胡晓军说，“这种点火方式不再需要火药起动机，可靠性更高，操作更简单，启

动更平稳。因为采用了新的环保燃料，所以喷出的火焰颜色不是以往的橘红色，而是白色。”

“起飞！”

20时整，伴随着震耳欲聋的巨大轰鸣声，长征七号腾空而起，拖曳着一束耀眼夺目的白色烈焰，在海天之间划出一道绚丽的轨迹，飞向无垠的星空。

此起彼伏的欢呼声和鼓掌声中，航天测控人的目光继续紧盯穿越天际的长征七号。

“火箭飞行正常。”

“跟踪正常。”

“遥测信号正常。”

包括位于琛航岛上、我国唯一的深海陆基测控站——西沙测控站在内的各方测控点，接力把火箭飞行数据实时传来。

167秒，火箭助推器分离。

182秒，火箭一二级分离。此时，火箭已经飞出地球大气层。

211秒，整流罩分离。

地面跟踪测量数据显示，整流罩残骸溅落中国南海黄岩岛附近海域。

20时10分许，火箭与有效载荷成功分离。

长征七号运载火箭首次飞行任务圆满成功！海南文昌航天发射场首战告捷！中国空间实验室任务顺利开启！

经久不息的热烈掌声再次响起，人们紧紧相拥，庆祝胜利。

——在这胜利的时刻，我们不应忘记那些风餐露宿、拼搏奉献的工程建设者。

从14年前立项开始，北京特种工程设计

研究院参与发射场建设的就有500多人；被誉为“搭天梯的人”的某安装总队，2009年大年初一从北京开赴海岛，是第一批进入发射场的施工人员。他们用自己的汗水，把昔日荒芜的海岛建设成为先进、开放、生态和一流的现代化航天发射场。

——在这胜利的时刻，我们不应忘记那些埋头苦干、创新超越的航天人。

2011年9月，导流槽进行混凝土浇筑，已在现场连续工作30多个小时的西昌卫星发射中心现场管理员周湘虎，因长时间紫外线照射和过度劳累，导致视网膜脱落，左眼永久失明；长征七号总体设计团队，是一支年轻而具有战斗力的团队，80%的人未满35岁，大部分为近4年内入职的年轻员工，学历都是硕士以上，其中博士占46%。

——在这胜利的时刻，我们不应忘记所有同心戮力、筑梦航天的中华儿女。

“没有共产党，没有国家，就没有我的家。”东地源村66岁老人许达逢，是发射场首个搬迁户；村主任黄循坤一家三世同堂，新房刚建不久，他就带头搬迁，既做家人工作，又做村民工作。为了发射场的建设，共有一万多人搬离世代居住的故土。

“世界上最广阔的是海洋，比海洋更广阔的是天空，比天空更广阔的是人的胸怀。”

面向大海，仰望星空。从东方红一号卫星到长征七号运载火箭，从酒泉、太原、西昌到文昌航天发射场，从大漠戈壁、黄土高原、苍翠青山到碧海蓝天，走过60年不凡历程的中国航天事业，开始了面向星辰大海的新征途。

新华社海南文昌6月25日电

# 创新，航天梦的强大引擎

■新华社评论员

探索浩瀚宇宙，勇攀科技高峰。随着我国新一代运载火箭长征七号25日在海南文昌航天发射场发射成功，中华民族向着实现航天强国的梦想又迈出坚实一步。

在中国共产党成立95周年、红军长征胜利80周年之际，新火箭首发成功、新发射场初战告捷，中国航天事业开始了“新的长征”——这不仅标志着中国空间实验室任务顺利开启，而且向世界表明，曾经一度是世界航天竞争中的中国，已经在世界航天竞争中获得“一席之地”，正在在打开“一片天地”。

创新，引领发展的第一动力，同样是航天事业的第一动力。从天地往返到航天员出舱行走，从交会对接到多人多天太空驻留，从空间实验室稳步推进到探月工程捷报频传……不断刷新着中华民族太空高度的每一次进步，都离不开创新这个强有力的引擎。

创新，引领中国航天跻身世界领先行列。航天创新，不能等待观望，不可亦步亦趋，当有只争朝夕的劲头。中国航天人以敢为天下先的志向，在独创独有上下功夫，创造了从“三垂一远”的发射模式到“永远在线的航天测控网”，从独具中国特色的舱体结构到中国首创的交会对接模式等先进理念、先进技术。中国航天人甚至引领着世界航天发展新方向，掌握着全球空间竞争的战略主动。

创新，引领中国航天不断破解发展难题。空间技术深刻改变了人类对宇宙的认知，为人类社会进步提供了重要动力，同时浩瀚的太空还有许多未知的奥秘有待探索，必须推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展。按照中国载人航天工程“三步走”战略，2020年左右中国将建成长期有人照料的空间站。届时，围绕国家重大战略需求，着力攻克关键核心技术，中国航天将全面抢占事关长远和全局的战略制高点。

创新，引领中国航天服务经济社会发展。航天，提升国家实力；航天，拉动国民经济。今天，我国1100多种新材料中的80%是在空间技术的牵引下研制完成的，2000余项航天技术成果应用于卫星通讯导航、气象预报、防灾减灾、食品生产等领域。随着中国空间站逐步建成，随着北斗卫星导航系统日益完善，随着越来越多的中国卫星遨游苍穹，中国航天必将为经济社会发展和百姓生活带来更为丰厚的回报。

创新，引领中国航天形成充满活力的运行机制。创新是一个系统工程，中国航天发展的每一步，无不注重技术创新、制度创新协同发挥作用。全国100多个科研院所、3000多个协作配套单位参加载人航天工程，工程涉及的人员达几十万人，零部件有数十万个，工程中，相关科研院所和高校加强合作、优势互补，形成教研相长、协同育人新模式，打响航天发展的科学和人才基础。充满活力的全国大协作，是中国特色社会主义制度优越性的生动体现。

创新，引领中国航天打造宏大人才队伍。“桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。”航天创新，贵在接力。目前中国航天队伍平均年龄只有30多岁，这是最大最重要的战略资源，也是事业发展最坚实的基础。国家政策的不断倾斜，载人航天工程影响的不断扩大，使航天事业有了越来越强的吸引力，越来越多的有志青年主动投身航天、献身航天。中国航天人身上，显现出令世界刮目相看的中国力量。

太空无垠，探索无限。对中国航天而言，每一个新高度都是一个新起点。未来一段时间，中国将接连发射天宫二号目标飞行器、神舟十一号载人飞船、天舟一号货运飞船……随着空间实验室任务的顺利推进，广袤的太空将会出现更多、更活跃的中国身影：在近地轨道组装大型空间站，开展地面上无法进行的科研实验；组装机组飞行、火星等天体的飞行器，让中华民族的梦想飞得更高、更远……

面朝大海，仰望星空。

航天梦连着中国梦。勇于创新、敢于创新、善于创新的中国航天人，必将不断攀登航天科技新高峰、开拓航天事业新境界，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

新华社北京6月25日电

## 安芯产业基金启动 目标规模500亿元

据新华社福州6月25日专电(记者黄鹏飞)25日，福建省安芯产业投资基金在晋江正式揭牌启动，目标规模500亿元，将在晋江重点打造集成电路产业集群，带动福建传统制造业转型升级。

福建省安芯产业投资基金由福建省、泉州市、晋江市三级政府联合国家集成电路产业投资基金、华芯投资管理有限责任公司等共同设立，将主要投向III-V族化合物集成电路产业集群等重点领域，支持泉州、晋江打造涵盖设计、制造、封测、材料、设备和应用等全链条集成电路产业生态。

国家集成电路产业投资基金公司董事长王占甫介绍，该基金是依照国家产业战略发展的市场化投资基金，重点投资集成电路芯片制造业。目前，基金已承诺投资468亿元，至2015年底已直接带动国内社会投资逾千亿元。

泉州市市长康涛表示，晋江已将集成电路产业创新成为地方转型升级突破口，目前已规划1.7万亩产业园区，引进370亿元产业项目，将在“十三五”期间加快建设国内重要芯片生产集群。

穆家善画展在青岛举行



▲穆家善教授(前左一)为宝龙·大沽河艺术村“中国焦墨画研究院青岛创作基地”揭牌。近日，“大道至简——穆家善焦墨画国际巡回·青岛展”于青岛宝龙美术馆隆重开幕。(于义海)

### 追寻先辈足迹 感受发展脉搏

▲6月25日，青年编辑记者在延安新闻纪念馆参观革命时期新闻出版使用的印刷机。“巍巍宝塔山，滔滔延河水。”盛夏的延安，满目苍翠。6月20日至25日，来自18家中央新闻单位、24家全国性行业类媒体的64名编辑记者来到革命圣地延安，在追寻先辈足迹、感受发展脉搏中，努力寻找“我是谁、依靠谁、为了谁”的现实答案。

新华社记者李京摄

## 中央财政向江苏急拨救灾资金1.6亿元

新华社北京6月25日电(记者王立彬)中央财政6月25日向江苏省紧急拨付救灾资金1.6亿元，支持受灾地区做好抗灾救灾及保生产等相关工作。

近日，江苏省盐城市阜宁县、射阳县等地遭遇龙卷风、冰雹等严重自然灾害，给人民群众生产生活造成较大影响。

6月25日，中央财政向江苏省紧急拨

付救灾资金1.6亿元，支持受灾地区做好抗灾救灾及保生产等相关工作。其中：中央自然灾害生活补助资金1亿元，用于受灾群众紧急转移安置、过渡性生活救助、倒损住房恢复重建和向因灾死亡人员家属发放抚慰金；农业生产救灾资金3000万元，用于支持受灾地区农民购买种子、种苗、鱼苗、化肥、饲料、农药和柴油等生产资料，

做好改种、补种以及受损农业设施修复等；特大防汛抗旱补助费3000万元，用于支持防汛抢险救灾、修复损毁水利设施。

据悉，财政部将继续密切关注台风、暴雨等灾害性天气发生情况，并视灾情及时安排拨付相关救灾资金，支持各地做好防灾、抗灾、减灾工作。

## 多地高校涨学费，是否涨得有道理？

“我国大多数高校的经费过于依赖政府拨款和学生学费，社会捐赠比重太低。多渠道开源节流，要比‘一涨了之’好得多”

大学生培养成本在上涨，提高学费看似在情理之中，但学费标准不能突破政策规定的“红线”，应形成一个科学的评判机制后再决定，要涨得有依据有道理。目前，有的高校培养成本没有详细的清单，学费支出监督机制缺失，致使学费收支成为一笔“糊涂账”。

另有专家指出，一些高校近年来投资增长过快，导致债务负担加重，出现一边“乱花钱”一边“缺钱”的现象，而高额的基础设施建设成本不应包括在学费中。

导致优质生源的流失和办学目标的偏离。

世界上大多数国家的大学经费来源包括政府拨款、学生学费和社会捐赠等三个主要渠道。而我国大多数高校的经费过于依赖政府拨款和学生学费，社会捐赠比重太低。

为实现经费来源的多元化，国际上很多知名高校都采取了“主动出击”的姿态。这些高校或者通过网络课程等技术创新，来降低生均教学成本，或者利用自身科研优势获取更多的科研经费，或者通过校友、商业公司、社会的捐赠获得资金。

南昌工程学院高教研究所所长王锋认为，当前政府对高校的拨款机制没有区分教学质量，其实是一种“大锅饭”；在很多国家，获得社会捐赠的多少是衡量大学办学水平的一项重要指标，大学校长拉社会捐赠，并非是靠学校声誉和高素质的校友群体。

据新华社广州6月25日电(记者王凯蕾、沈洋、胡洁)广东省日前印发《关于调整公办普通高校学费的通知》，将广东公办普通高校整体学费标准提高20.2%。4月，江西也调整了公办普通高校学费标准：调整后平均学费水平为4000元，比现行3910元提高2.3%。

事实上，早在2007年，国务院就发出“限涨令”，要求5年内各类学校学费、住宿费标准不得高于2006年秋季的相关标准。但到2013年，高校学费开始出现新一轮“扎堆涨价”的热潮，广西、福建、山东、浙江、江苏等地先后上调了高校学费，其中艺术类和医学类的学费涨价幅度较高，个别省份达到76.67%。

专家提出，按国际惯例，受教育者承担部分培养成本，有利于社会公平，但收取学费的问题在社会中一直是个敏感问题，应谨慎对待。天津教科院相关专家表示，物价在涨，